

“造热点”“蹭热点”“带节奏”

——谁是网络谣言的幕后推手？

新华社“新华视点”记者 任沁沁 熊丰

编造传播虚假信息“造热点”“蹭热点”“带节奏”，炒作敏感事件进行引流牟利；开设假冒媒体网站和自媒体账号，打着“舆论监督”等旗号，实施敲诈勒索……这些行为被公安机关严厉打击。

公安部21日在京召开新闻发布会，通报开展网络谣言打击整治专项行动100天举措成效。行动期间，全国公安机关共侦办案件2300余起，整治互联网平台企业近8000家(次)，依法关停违法违规账号2.1万余个，清理网络谣言信息70.5万余条，有效净化网络生态。

热点事件伴生谣言：严重扰乱社会秩序、影响社会稳定

近年来，一些社会热点事件中网络谣言乱象频出，严重扰乱社会秩序、影响社会稳定，人民群众反映强烈。自今年4月10日开始，公安部开展为期100天的网络谣言打击整治专项行动。公安部网络安全保卫局政委孙劲峰表示，行动期间，全国公安机关以强有力的实际行动整治网络谣言问题乱象，积极营造清朗有序的网络环境。

此次发布会公布了10起网络谣言典型案例，包括四川公安机关依法查处齐某某编造发布“武汉小学生校内被碾压身亡其母已收260万”网络谣言案。2023年5月，“湖北武汉一小学生在校内被老师驾车撞倒后二次碾压身亡”事件发生后，四川齐某某在未经核实的情况下，编造“小孩妈妈哭得伤心都是演戏，一共赔偿了260万”等谣言信息，给当事人造成严重伤害，造成恶劣社会影响。目前，公安机关已依法对齐某某处以行政拘留的处罚，对其网络账号采取关停措施。

“热点案事件发生后，往往带有巨大网络流量，一些人员借机编造发布涉事网络谣言，以达到蹭流量、博取关注的目的。”公安部网络安全保卫局二级巡视员张俊兵分析，在信息不对称的客观因素影响下，一些网民极易被谣言信息带偏认知，客观上助推谣言的传播扩散。

专项行动中，公安机关分类分级、依法严厉打击了一批借热点案事件有组织编造传播谣言的策划者、组织者和主要实施者，共侦办此类案件500余起，约占案件总数的21%。其中，云南公安机关对编造发布“云南工商学院有女生遭3名黑人性侵”网络谣言的李某某依法处以行政拘留5日的处罚；四川公安机关对编造发布“大学生涉嫌卖淫800余次，



●“幕后推手”

新华社发 徐骏 作

赚120余万元”网络谣言的唐某依法采取刑事强制措施。

“网络水军”：网络谣言滋生扩散的幕后推手

“网络水军”为牟取暴利肆意炒作相关事件，成为网络谣言滋生扩散的幕后推手。

在安徽公安机关依法查处的一起“网络水军”案件中，犯罪嫌疑人刘某某组织人员开设多个自媒体账号，大量编发相关企业虚假文章，以负面炒作等方式相要挟，实施敲诈勒索，共作案100余起。目前，安徽公安机关已对涉案犯罪嫌疑人全部依法采取刑事强制措施，涉案账号均已关停。

部分“网络水军”团伙公司化运作，运营大量自媒体账号，通过批量编造发布各类虚假文章、视频吸引眼球、引流牟利；部分“网络水军”团伙在热点舆情事件中，编造传播虚假信息“蹭热点”收割流量，甚至“造热点”，裹挟舆论、误导公众；一些不法分子开设假冒媒体网站和自媒体账号，打着“舆论监督”等旗号，以编造炒作虚假信息“蹭热点”“带节奏”，利用热点话题炒作实施敲诈勒索，通过炒作热点案事件引流牟利，以及为虚假信息有偿代刷

“转评赞”的“网络水军”团伙扩线深挖，依法开展侦查调查和打击处置。专项行动中，依法侦办“网络水军”案件130余起，抓获犯罪嫌疑人620余人。

“公安部将持续分类实施集群打击，严厉打击‘网络水军’团伙，全力挤压其违法犯罪活动空间，切实维护网络公共秩序。”孙劲峰说。

“流量经济”驱动：依托谣言博取关注、吸粉引流

当前，一些自媒体人员在“流量经济”的驱动下，为了在短时间内获得巨大流量，不惜以身试法。

“一些人利用公众焦虑、宣泄情绪、同情弱者、围观猎奇等心理，搬运加工、二次创作、东拼西凑、张冠李戴甚至直接造谣，挑动网民情绪、撕裂社会共识、污染网络生态，对此必须坚决依法打击。”公安部网络安全保卫局副局长李彤说。

在一起案件中，陈某某为吸引流量，让自己的网络视频账号迅速涨粉，遂在广东深圳某地自编、自导、自演了“自己被绑架”的剧情，并配发“索要50万元赎金”的文字，相关视频发布后迅速引发大范围传播扩散，严重扰乱公共秩序。目前，深圳公安机关已依法对陈某某采取刑事强制措施，对其造谣网络账号采取禁言措施。

专项行动开展以来，全国公安机关

共侦办以博取关注、吸粉引流为目的编造网络谣言案件1000余起，关停或禁言造谣传谣网络账号1万余个。

下一步，公安机关将坚决打击整治依托谣言博取关注、吸粉引流、增加广告收入、赚取平台补贴、直播带货等违法犯罪行为。

平台监管不严：谣言滋生的土壤

一些网站平台对网络谣言信息缺乏有效管控，甚至为了流量和热度，纵容网络谣言的传播，对网络生态环境造成恶劣影响。

专项行动中，公安机关督导网站平台完善信息发布审核、用户实名管理等制度，从源头堵塞网络谣言传播风险，累计组织签订责任书2180份，开展网站平台监督检查5896家(次)，约谈企业652家，责令限期整改323家(次)。

在湖南公安机关办理的一起案件中，一段已被官方辟谣过的谣言信息在属地某短视频平台大量传播扩散，累计播放200余万次，转发分享8.3万余次。

经属地公安机关依法调查，该短视频平台因网络安全管理制度不健全，导致相关谣言视频在该平台大量传播扩散。目前，湖南长沙公安机关根据网络安全法有关规定，对该短视频平台依法作出责令整改、行政处罚10万元的行政处罚。

“依法依规铲除谣言滋生的土壤，切断谣言传播链条。”李彤表示，公安机关将下大力气加强网站平台监管，不断健全完善自媒体行业准入、内容审查、责任追究等机制，完善监测、发现、辟谣、处置全流程工作规范，严厉整治编造传播网络谣言的平台和账号，严肃追究网络谣言发布传播的相关方责任。

目前，网络谣言打击整治专项行动即将结束，为了持续保持高压严打态势，公安机关已将包括网络谣言、“网络水军”、网络暴力等网络乱象整治纳入到夏季治安打击整治行动中，继续开展重点打击治理。

公安部提醒广大网民朋友“不造谣、不传谣、不信谣”，提高对网络信息的鉴别、识别能力，不转发任何未经证实的信息，避免成为网络谣言传播的“二传手”。

公民发现个人合法权益因网络谣言受到不法侵害时，要及时运用法律武器维护自身合法权益；发现网络谣言违法犯罪线索时，要及时向公安机关举报。

环球扫描

特朗普被控试图推翻2020年美国总统选举结果

新华社华盛顿8月1日电 美国前总统特朗普8月1日在司法部特别检察官调查中，因涉嫌试图推翻2020年总统选举结果而受到刑事指控。

这份长达45页的起诉书说，特朗普尽管在2020年总统选举中落败，但仍决心继续掌权。他在选举日后两个多月时间里散布谣言，宣称选举存在足以改变结果的舞弊，还采取非法手段干预计票和试图推翻选举结果。

特朗普因此面临4项刑事指控：密谋欺诈美国、密谋妨碍官方程序、妨碍及试图妨碍官方程序、密谋侵犯他人权利。

起诉书还不指名提到6名特朗普的共谋者，包括4名律师、一名美国司法部官员和一名政治顾问。

特朗普预计8月3日在华盛顿出庭应诉。

这是特朗普2021年卸任以来第三次受到刑事指控。今年6月，他因“不当处理涉密文件”案遭指控。此外，特朗普还因为涉嫌首次竞选总统期间向一名拖星支付“封口费”，在纽约州法院面临伪造商业记录等多项指控。

豪情满怀绘长卷 跃上潮头满目新

(上接第一版)

经过20年的综合治理，南沟村流域内林草覆盖率达到了92%，荣获“全国退耕还林试点示范村”称号。

2018年，南沟村依托其得天独厚的资源优势、区位优势、人文历史优势和坚强的组织优势，大力发展乡村旅游业，建成集休闲旅游、生态农业、文化体验、森林康养等多种功能于一体的3A级旅游景区——南沟生态度假区。

人不负青山，青山定不负人。南沟村在保护生态中吃上生态饭，从守护山水间端上金饭碗。

截至目前，南沟村累计接待游客22万人次，旅游公司累计实现收入470.8万元，带动农户增收130万元；村集体经济累计实现收入50.8万元，34户农户入股分红72万元，全村人口人均分红370元。

南沟因水而富，因绿而富。在旅游产业带动下南沟村实现农旅总产值2950万元，全村户均增收3000多元，村集体经济收入达80万元。

从种树到种富，变荒山为林海，南沟村依托山水资源走出了一条强村富民之路。产业兴、生态美、百姓富，吴起县在生态文明建设交出的一份幸福答卷。

近年来，吴起县牢固树立“绿水青山就是金山银山”的发展理念，围绕“双碳”目标，以巩固提升退耕成果为重点，坚持不懈植树造林，治理生态，兴林富民，统筹推进山水林田湖草沙综合治理。

“十三五”以来，吴起县完成营造林71.6万亩，完成新一轮退耕还林21.3万亩，林木绿化率达40.9%，林草覆盖率从19.2%提高到72.9%。截至2021年底全县共完成退耕面积245万亩，累计兑现补助资金23.55亿元，有22876户105426人享受政策，户均领取补助资金10.3万元，人均领取补助资金2.2万元。

同时，依托退耕还林形成的碳库资源优势，吴起县率先开展林业碳汇开发，布局实施百万亩绿色生态屏障、百万亩森林质量提升、百万亩碳汇储备林三个“百万亩”项目，推动吴起由浅绿向深绿转变、深绿向美丽提升、美丽向富民跨越，以高品质生态环境支撑高质量发展。

“今后，我们会勇担使命、不畏艰辛、久久为功，全面推进生态文明建设，将吴起的绿色屏障构筑得更加牢固，让全县更多的群众吃上‘生态饭’。”吴起县林业局局长刘兴旗说。

招引铸就“强引擎”

远景科技集团达成的智慧储能项目；北京雄特牧业有限公司达成的和牛全产业链项目；浙江晶源科技公司达成的光伏焊带项目；……

连日来，吴起县对现已签约或有投资意向的6个招商引资项目正在全流程、全方位跟进，全县上下正以时不我待的紧迫感抓项目、抓招商，形成了人人都是招商者、全员行动抓招商的浓厚氛围。

今年以来，吴起县以“三个年”活动为契机，运用“投行思维、链式思维、增量思维、闭环思维”，聚力前端抓产业研究和主体研究、中端抓信息收集和跟踪对接、后端抓合作洽谈和落地服务。通过“走出去”叩门招商和“请进来”共谋发展的举措，成立七个工作专班，建立“四个一”工作推进机制，由县级领导带队分赴北京、上海、天津和深圳等地叩门招商，9个部门和8镇11街道与多方洽谈共谋发展。

上半年，吴起县共实施招商引资项目53个，其中新建项目35个，续建项目18个，累计实现到位资金55.1亿元(其中新建项目到位资金29亿元，续建项目到位资金26.1亿元)，同比增长62.2%，占全年目标任务的78.7%。招商引资和项目建设成效明显。

截至6月底，共落地项目35个，总投资57.5亿元，其中新能源装备制造类2个、投资10亿元，油气化工类5个、投资4.2亿元，能化装备制造类1个、投资8.6亿元，新能源类6个、投资16.8亿元，现代农业类9个、投资4亿元，商贸流通类6个、投资8.7亿元，新材料类3个、投资3.2亿元，生态环保类2个、投资1.8亿元，畜牧产业类1个、投资2200万元。铁边城食用菌种植基地、鸿丰污泥处理厂等13个项目已建成投产。

回望过去，吴起有着无比辉煌的昨天，展望未来，吴起人民继承和发扬长征精神，苦干实干，全县上下形成了以项目支撑带动高质量发展、以城乡统筹推动融合发展、以能源强基提升县域经济实力、以生态优先促进绿色低碳发展、以产业富民助力乡村振兴、以实干兴县开创发展新局的良好氛围。

让溺亡悲剧不再发生

——一所乡村小学的游泳课观察

新华社“新华视点”记者 舒静 赵叶莘 黄浩然

7月25日是世界预防溺水日。此前一天，河北省行唐县5名学生不慎溺水身亡。

每到暑期，不时有溺亡消息传出，遇难者不少是不会游泳的农村孩子。如何减少此类悲剧发生？除了提升防溺水意识，让更多农村孩子学会游泳，也被置于更重要的位置。

在湖南省衡山县新桥镇中心小学，体育教师唐欢为此做出的游泳课教学实践，为人们提供了更多思考。

掌握生存技能，村里孩子有了游泳课

最近，唐欢的游泳课教学视频在网络热传。

“水深只到肚脐眼的位置，能不能淹死人？能！”“你们注意，她这个姿势不对。这么前后挣扎喝很多水很危险”……视频中，唐欢一边托举演示，一边高声讲解游泳知识。

视频中的泳池长15米、宽5米，没有石头、水泥，池体材料是蓝色PVC布，下面铺设数百根白色铁管，池内灌满自来水。今年夏天，就在这个小泳池里，又有100多名孩子学会了基本的蛙泳技能和防溺水知识。

2013年，唐欢从武汉体育学院毕业，回到家乡小学，成为一名体育老师。2019年，他教过的两名学生不幸溺水，两个孩子都不会游泳，唐欢由此下了决心，要让教过的每个孩子都掌握这一生存技能。

2022年夏，在学校的支持下，唐欢自费搭建了一个很简易的泳池。他花费近万元购买装备、消毒剂和各种用品；学校请人焊接了1.5米高的铁质围挡，布上监控、报警器，起草征求家长意见书、对学生

进行健康排查，并决定全部免费教学。

尽管条件简陋，但村里的孩子们也有了属于自己的游泳课。唐欢利用体育课教四五年级的孩子学游泳。不少孩子第一次穿上泳衣、走进泳池，学习如何蹬腿、浮水以及避免溺水。

唐欢的游泳课在学生眼中既有趣又实用。老师让学生用西瓜做“浮板”；孩子们要学习在水里摔倒后怎样站起来；有男生会扮演拼命挣扎、把老师拉下水的“溺水者”。课堂上，唐欢会演示什么才是安全的救援方式，如何识别水中的潜在危险。

今年5月，“游泳班”又开课了。孩子们一起帮忙重搭泳池，连平时有些偷懒的小孩也干劲十足。“一听说又能上游泳课，孩子们那个开心劲儿，看他们表情就知道了。”唐欢说。

防溺水不能仅靠口头讲，更要与水安全共处

人民网舆情数据中心发布的《2022中国青少年防溺水大数据报告》显示，因溺水造成的伤亡位居我国0至17岁年龄段首位，1至14岁溺水事故的比例超过40%，青少年溺水问题是一个不容忽视的安全隐患。

东部地区某地级市曾对10个县(市、区)城乡54所中小学6520名学生做抽样调查，发现大多数学生是“旱鸭子”，会游泳学生仅占19%。农村地区学生不会游泳的情况更为普遍。

每到暑期，从组织打卡到奔波家访，从开展宣传到巡视河道，自上而下、方方面面，防溺水的弦都会绷得紧紧的。提及学校的防溺水教育，湖南省衡山

县新桥镇中心小学校长赵勇超脱口而出几个数字：“1-3-5-30”。“1”是指每天必须有1分钟的广播安全提示；“3”是指班主任每天放学时必须做3分钟防溺水教育；“5”和“30”是指每周五放学和节假日前要有30分钟的安全教育。

反复强调下，孩子们将防溺水知识背得滚瓜烂熟。一次，主管教育的副县长来学校，询问一名一年级的孩子“七不两会”是什么，孩子虽紧张，仍流利答出6个。

即便如此，如何让宣传教育真正入脑入心仍是难点。唐欢说：“光靠口头说效果一般，孩子们往往不把大人的提醒真正放在心上。而且他们对于水、对广袤的大自然有与生俱来的喜爱。”

赵勇超说，学校百分之七八十的孩子都是留守儿童，假期很难看管。乡镇娱乐设施少，没有辅导班、兴趣班可以托管，一闲下来，孩子们就可能跑到池塘水库玩水。

仅仅靠“防”远远不够。屡屡发生的溺水事件令越来越多人意识到，让孩子们具备相应的意识、技能，与水安全共处，或许是更好的保护方式。

减少溺亡发生，为农村游泳课教育探路

教育专家认为，暑期溺亡多发，凸显出农村地区普及游泳教育的重要性。衡山县新桥镇中心小学的游泳课教学实践，是农村地区游泳教育的一次破题。

数据显示，以公共泳池为主的中国市场，平均约4.3万人共享1个泳馆。在一些地方，城区内都未建成一个标准的公共游泳馆，农村公共游泳场所更为匮乏。记者了解到，在不少地方，普及中小

学生游泳教育的政策正渐次落地。广东省明确要求，从2020年起，想方设法在小学某一年级开始游泳教育教学；2021年，海南省更是要求“全省小学毕业生要全部学会游泳”。

场地设施的增加，也在为孩子们提供更多安全的游泳去处。近期，由国家体育总局等12部门发布的《关于推进体育助力乡村振兴工作的指导意见》明确提出，推动解决青少年游泳等场地设施不足问题。

在唐欢看来，他搭建的泳池条件简陋，清理消毒也只能靠自己或家人加班完成。然而，这种方式投入低、管理简单，可用最小成本实现目标，便于在乡村范围内复制推广。当然，这类实践能否落地，往往取决于行动者的勇气与坚持。

作为学校的第一责任人，赵勇超校长也有过顾虑。2022年，当地教育部门提出，各地各学校要充分发掘潜力开展游泳教学训练，学校终于找到可靠的政策支持。

赵勇超说，当前在农村学校普及游泳课，要具备几个条件：一是要有唐欢这样有教学资质的老师；二是学校要有相应场地并确保安全；三是学校和老师要有情怀，愿意承担风险。

尽管每天都悬着一颗心，但看到一百多个孩子能成功游上岸，唐欢觉得很有成就感。

至今令赵勇超印象深刻的画面是，6月份下了场暴雨，放在学校里的浮漂都被冲走。唐欢冒着大雨跳进水里，把浮漂的一个个捞了回来。看着他的背影，赵勇超的眼眶一下红了。“如果所有人都能像唐欢一样，就没有什么事是做不成的。”